



# 我市启动创建一批重点专精特新园区

本报讯(记者游怡冰)昨日,2023年泉州市创新大会在泉州人民会堂隆重举行。会上,我市宣布正式启动创建15家重点专精特新园区。

15家重点专精特新园区分别是:泉州市鲤城区科创中心、泉州数字经济产业园、洛江区数字经济产业园(一期)、泉港石化科技众创园、石狮国家高新区创新创业中心、晋江市永佳智能装备产业园、晋江市芯智造产业园、联东U谷·南

安半导体科技产业港、泉州芯谷南安科创中心、惠安县南王科技产业园、安溪高端装备制造产业园、永春县智能电子科创产业园、德化县城东四期古洋片区、泉州开发区专精特新产业园、台商区智能电网电器产业园。

创新的主体是广大企业,是爱拼敢赢的企业家。在千帆竞发搞创新、促转型的大潮中,专精特新是“生力军”,是未来发展的“金苗子”。泉州现有339家

省级以上专精特新企业,为了加快实现三年倍增,市委、市政府赋予专精特新“特殊身份”,借工业园区标准化建设东风,打造专精特新专属园区,提供优质厂房空间,导入研发创新资源,建立公共测试及检测机构,做大配套基

金,推动专精特新企业集群向百亿、五百亿、千亿规模发展。有了专属园区,有了更优质的发展空间和配套服务,专精特新企业将得到更好的发展,加快成为引领各个领域的“领头羊”和“单项冠军”。



## 科技创新赋能智慧文旅 古城探索文化保护新路径

本报讯(记者殷斯麒)记者从鲤城区了解到,近年来该区通过“科创+文旅”,探索实践出文化保护新路径。

在文物保护方面,通过物联网信息化数据汇聚系统,设立“福建省文物保护单位安全监管平台(鲤城区)”,利用智慧烟感、温感、用电控开、人员离岗监测装置、高清摄像头等前端感知设备,实时汇聚、管理及分析文物保护单位信息数据,对文物保护单位风险隐患点进行24小时在线监测,一旦出现异常,及时智能预警提醒,高效预防文物安全事故。

在赋能智慧文旅方面,推出24小时旅游智能讲解助理“AI游古城”,通过国内领先的AI大语言模型与数字人技术,集交互对话和讲解导览为一体,为游客提供古城“吃喝玩乐购”游览体验。上线“刺桐博物之城”微信小程序,集纳41家展馆,设特色风情、文史、艺术、科普、复合空间、云展馆等六大系列主题,串联古城文化空间载体,系统直观展示藏品展览、体验研学、文创设计、文旅消费等文旅资源,以数字科技赋能文旅发展。

在文化传播方面,举办首届海丝泉州数字文创博览会,将数字赋能作为大会主引擎,数字化企业参展规模占全部参展企业整体面积50%以上,正式发布泉州首个城市NFT数字藏品“世遗金福船”。传播推广闽南文化,开发“泉腔语音”微信小程序,通过“一体系、双官方、三模块、五功能”的形式,搭建体系化闽南语学习生态,着力打造融合学术性、多样性、趣味性,可借鉴、可推广的立体“县域方言”体系化保护传承新模式。

## 海外优秀青年人才来闽交流 最高可获2.5万元资助

本报讯(记者赖劲松)近日,省人社厅印发《关于优化海外优秀青年人才来闽学术交流工作的通知》,对符合条件的海外优秀青年人才来闽开展学术交流予以资助。

据悉,申请资助的海外优秀青年人才具备以下条件之一即可:一是海外优秀博士及硕士(含在读),要求毕业(就读)于世界排名前200名的高校或所属学科排名全球前50名,原则上年龄不超过40岁;二是在国际著名学术组织中担任会员的海外优秀青年人才,或在海外著名高校从事2年以上研究工作(含博士后)的海外优秀青年人才,原则上年龄不超过45岁;三是活动承办单位根据实际需要,邀请参加专场交流活动,具有海外硕士及以上学历的急需紧缺人才,原则上年龄不超过40岁。

资助资金实行“固定标准包干制”,主要用于差旅、科研研讨、实地考察、讲课等。来自亚洲以外国家的人才每人资助2.5万元;来自亚洲国家的人才每人资助2万元;来自港澳台地区的人才每人资助1万元。

活动承办单位采取集中组织与个别邀请相结合的方式,通过开展学术报告、学术论坛、学术会议、招聘活动、创业大赛、项目路演、实地考察等多种人才交流活动,帮助海外优秀青年人才深入了解我省创新创业环境。

## 惠泉片区安置房项目 全面封顶

全省最大的一次性投资建设安置房项目——惠泉片区安置房项目主体结构近日全面封顶,预计2024年9月交付使用。

惠泉片区安置房项目位于惠安县城中心区域,总建筑面积约93.9万平方米,包括73栋小高层住宅、3栋办公楼、1所幼儿园及部分商业配套,安置户数4717户。(陈晓东 苗爱英 摄)



项目奋战2023

材料可循环利用率达到90%以上,“干式工法”实现绿色施工,借助BIM技术搭建标准客房样板模型,一键出图下单……在近日举行的泉州市装配式装修观摩会现场,我市首个批量化装配式装修试点项目——东海悦华酒店项目令人耳目一新。

告别水泥、涂料、油漆等材料,将所有部品部件(地板、墙板、吊顶等)提前在工厂预制生产,最后运送到施工现场进行卡扣式拼装、螺钉固定——装配式装修采用“干式工法”,省去了传统装修过程中现场开槽、切割、焊接、找平等环节,最大限度地减少了噪声、扬尘、甲醛等装修污染和建筑废料的产生,基本可以实现即装即住。

“东海悦华酒店项目属于一类高层公共建筑,今年5月份开始装配式装修,计划于年底完成整体精装修施工,明年5月份酒店投入试运营。”东海悦华酒店项目负责人介绍,与传统装修方式相比,装

## 告别扬尘 拆装快捷 即装即住 装配式装修引领我市绿色建造新风尚

装配式装修更加绿色低碳、节能环保,部品部件拆装快捷、维修方便,通过模块化的拼装方式,工期可缩短30%—50%。

作为新型建筑工业化的重要组成部分,装配式装修正逐步走进人们的日常生活,引领着绿色建造新风尚。走进我市首个装配式装修产业基地——洲建集团装配式装修研发和实训基地展厅,儿童乐园、康养公寓、星级酒店、商务酒店、会议室、保租房、病房、住宅精装房等样板间温馨舒适、功能齐全,充分展示了装配式装修的广阔应用场景。“装配式装修的材料材质更加多元化,可以根据不同的场景来设计、配比,满

足不同人群的个性化需求。”洲建集团工作人员介绍,装配式集成卫生间、集成厨房等可采用防火、防水的环保墙板,实现光源、灯槽、收口等一体化,使用上也更加轻便、安全。

在装配式技术研发领域,我市已率先迈出探索步伐。在全市首个国家装配式建筑产业基地——方圆建设集团,企业自主研发设计制造的三维钢网实心轻质墙板、可丽布防裂系统等新型装配式墙体,在国内具有行业领先水平。“经过集成工艺的优化,管线一体隔墙的墙面隔音效果更好、美观度更高,厚度比瓷砖更薄,比乳胶漆墙面只厚2毫米左右。”

方圆建设集团工作人员介绍。

“这些企业是装配式装修的‘集大成者’,也是加快我市装配式装修产业化进程的重要力量。”市住建局产业办主任詹秋冰说,目前我市已出台装配式装修试点方案,明确了9条激励措施,引导装配式装修产业发展,推进城乡的绿色发展和建筑业转型升级。

下一步,市住建局将充分发挥现有的基地优势和产业链优势,加大装配式装修技术体系和新型建材研发应用的力度,以全产业链发展的思维推进装配式装修工作的开展。

□本报记者 谢曦

## “三官一律”护航企业 法治赋能营商环境 “营商环境进园区”洛江法治专场举办

法治引领,厚植营商沃土。昨日下午,营商环境进园区洛江法治专场在洛江企业合规检察护航展示馆举办。现场企业代表、营商环境监督员、政府职能部门等齐聚一堂,共话营商、共谋发展,还有洛江区公检法等部门带来的涉企系列法律主题宣讲,让与会企业直呼“干货满满”,收获多多。

活动由泉州市委政法委(市营商办)、洛江区人民政府、泉州晚报社联合主办,洛江区营商办、洛江区委政法委、洛江区人民法院、人民检察院、公安分局、司法局以及工商联具体承办。活动以“三官一律”护航企业 法治赋能营商环境”为主题,目的就在于打造“公权更阳光”的法治环境,深化“法治护企”行动,靠前护航企业合规经营,为市场主体多方提供优质法律服务,助力企业发展。

□本报记者 郭荣鑫 肖西婷 通讯员 许少坚 许安琪/文 孙梅梅/图



活动吸引众多龙头企业参与

### “三官一律”服务企业“零距离”

法治是最好的营商环境。为充分发挥法律的指引作用,促使法治力量向基层下沉,当好企业发展的法律顾问和参谋助手,洛江区创造性提出“三官一律”进网格、进园区举措,整合法官、检察官、警官、律师等政法系统资源,发挥法律专业优势,服务前移,护航企业发展。

当天活动现场,在泉州市委政法委副主任王宗锋、洛江区常务副区长徐德望、泉州晚报社副总社长徐春妍、洛江区检察院党组书记、检察长王声典的共同见证下,“洛

江区‘三官一律’进园区法治护航专项行动”正式启动,标志着公检法相关政法资源将深入基层,为更广大市场主体提供法治宣传、法律咨询、矛盾化解、风险防范等服务,打通政法服务企业“最后一公里”,赋能洛江营商环境跃级提升。

“一直以来,洛江始终将服务企业发展、解决群众需求作为第一导向和最终落脚点,聚焦打造一流法治化营商环境,打响‘洛地有声’营商品牌。”徐德望在致辞中表示,通过开展提效政务、提质市场、提标

法治、提振投资、提优人文的“五提”营商环境建设工作,有效激活了一批市场主体,以“零距离”服务企业,深入厚植营商沃土。



专题分享干货实用

### 营商联络点助力营商“再拔节”

营商环境如何,企业最有发言权。优化营商环境是一项整体工程,不仅需要部门的顶层设计,同时也需要广大市场主体的积极参与及建言献策。

为畅通营商反馈通道,充分发挥基层优化营商环境“沟通+宣传+监督”的阵地作用,本次活动还在举办地——洛江企业合规检察护航展示馆新增一个营商环境联络点。这是洛江继万洋众创城、中聚电商园两个联络点之后新增的第三个营商联络

点,将广泛收集优化营商环境的“金点子”,面向企业提供全方位涉企法律服务,对部门落实营商环境改革措施进行监督,确保双向沟通到位,更好促进政企良性互动,带动洛江全域营商意识不断提升。

洛江区发改局局长潘凯锋介绍,本次在洛江企业合规检察护航展示馆新设营商联络点,目的在于突出法治引领营商环境的内涵作用,诠释践行“法治是最好的营商环境”,“以法治促营商,良法善治和谐”。

### 涉企法律宣讲实用更“接地气”

企业的快速发展离不开良好的法治环境,企业在经营过程中,也有诸多方面与法律息息相关,合规经营、产品专利、知识产权、预防职务犯罪……只有更好地懂法、守法、用法才能带领企业行稳致远。

在随后进行的“公检法”专题系列宣讲环节,由洛江区公安分局、区检察院、区法院以及执业律师带来的“严打涉企职务犯罪,护航企业健康发展”“企业为什么要合规”“企业‘知产’保护与启示”以及“公司法修订背景下公司治理中常见的合规问题”等专题分享,引得在场企业代表频频拿出手机拍照记录。

绿普森生物科技有限公司副总经理吴鑫柱听得尤为认真,在自带的本子上奋笔疾书,记录来不及了还迅速掏出手机拍照留

存。“我们公司主要做病虫害绿色防控,既有生物防治也有物理防治,像区法院介绍的知识产权保护对我深有启发,之前我们公司就有产品专利被仿用的烦恼,今天来参会收获很多,非常具体实用,感谢主办方!”

来自小须鲸智能科技有限公司的总助钟女士也对活动点赞有加,其在公司主做智能家居与全屋定制,也涉足电商领域,“议程内容设置丰富,且都是与企业经营息息相关的,不仅具体实用而且深入浅出‘接地气’,为活动点赞!”



企业代表拍照记录